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Anfrage Nr. 298 vom 08.01.2025 gem. § 56 NKomVG;
Betr. Investitionskostenzuschuss Tierheim

Sehr geehrte Damen und Herren,
mit Schreiben vom 08.01.2025 stellten Sie folgende Anfrage:

1. Wer ist aufgrund welcher Bestimmung fiir die Unterbringung herrenloser Tiere zusténdig?

2. Wer ist zustdndig fiir die Priifung, ob von herrenlosen Tieren aufgrund ihres Zustandes eine Gefahr aus-
geht?

3. Diirfen Tierheime ohne behdérdliche Zulassung oder Zustimmung Tiere aufnehmen, wenn aufgrund ihres
Zustandes eine Gefahr fiir die Gesundheit besteht? Wie oft werden herrenlose Tiere bei Tierheimen abge-
geben?

4. Welche Tierheime gibt es im Landkreis Hildesheim und in welchen dieser Heime kdnnen wie viele Tiere
welcher Arten fiir welche Dauer aufgenommen werden?

5. In welchen Fiillen und unter welchen Bedingungen sind welche Tierheime verpflichtet, welche Arten von
Tieren aufzunehmen?

6. Wie und wo kénnen Tiere untergebracht werden, die der o. a. Verein nicht mehr aufnehmen kann oder
nicht mehr aufnehmen darf?

Antwort der Verwaltung:

Vorbemerkung: Die Verwaltung geht fiir die Beantwortung der Anfrage davon aus, dass Fundtiere und
nicht ,herrenlose Tiere” gemeint sind.
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Abgrenzung zwischen Fundtieren und herrenlosen Tieren:

Fundtiere i.S.d. §§ 965 ff. BGB sind verlorene oder entlaufene Tiere, die nicht offensichtlich herrenlos
sind und die von einer Person aufgegriffen und an sich genommen werden, die nicht zuvor Eigentum o-
der Besitz an dem Tier hatte.

Als herrenlos dagegen gelten Tiere, an denen nie Eigentum bestanden hat (insbesondere Wildtiere) und
Tiere, an denen das Eigentum rechtswirksam aufgegeben worden ist, wobei die Dereliktion eines Tieres,
die gegen das tierschutzrechtliche Aussetzungsverbot (§ 3 S. 1 Nr. 3 TierSchG) verst6Rt, nichtig ist.
Somit sind Haustiere in der Regel nicht herrenlos.

Kraft Gesetzes herrenlos sind wilde Tiere, solange sie sich in Freiheit befinden oder wenn sie nach einem
vorangegangenen Gewahrsam wieder endgiiltig in Freiheit gelangt sind. Wilde Tiere sind diejenigen
Tiere, die keine Haustiere sind, dh keine Tiere, die normalerweise (gattungsmaBig) unter menschlicher
Herrschaft leben. So gelten Wasserschildkréten in Mitteleuropa als Haustiere, ebenso, wie Katzen, auch
wenn sie streunen und ,verwildert” sind.

Dies vorausgestellt, beantwortet die Verwaltung die Fragen wie folgt:

1. Wer ist aufgrund welcher Bestimmung fiir die Unterbringung herrenloser Tiere zustindig?

Der Finder, der den Empfangsberechtigten (d.h. den letzten Besitzer und den Eigentiimer) nicht kennt, muss
den Fund gemiR § 965 Abs. 2 BGB der Fundbehgrde (d.h. der fiir den Fundort zustandigen Gemeindever-
waltung) anzeigen. Nach § 967 BGB ist er berechtigt und auf Anordnung verpflichtet, das Tier an sie abzu-
liefern. Die Gemeindeverwaltung ihrerseits ist verpflichtet, die Verwahrung des Tieres nach § 966 Abs. 1
BGB in einer Weise, die den Anforderungen des § 2 TierSchG geniigen muss, entweder selbst vorzunehmen,
oder eine andere Institution (z.B. Tierheim) damit zu beauftragen.

2. Wer ist zustédndig fiir die Priifung, ob von herrenlosen Tieren aufgrund ihres Zustandes eine Gefahr aus-
geht?

Ein krankes oder verletztes Haustier, das entweder herrenlos ist oder von seinem Halter nicht mehr wie in
§ 2 Nr. 1 TierSchG vorgeschrieben versorgt werden kann, weil es sich auBerhalb dessen hauslichen Berei-
ches befindet und der Halter nicht ohne Weiteres ausfindig gemacht werden kann, stellt eine Stérung der
offentlichen Ordnung dar.

Fir die Beseitigung der Storung (verhaltensgerechte Unterbringung, Erndhrung und Pflege des Tieres ein-
schlieRlich der notwendigen tierarztlichen Behandlungs- und VorbeugemafBnahmen) ist die 6rtliche Ord-
nungsbehdrde, also i.d.R die Gemeindeverwaltung zustidndig. Sie kann den fritheren Halter fiir die entstan-
denen Kosten in Regress nehmen.

3. Diirfen Tierheime ohne behérdliche Zulassung oder Zustimmung Tiere aufnehmen, wenn aufgrund ihres
Zustandes eine Gefahr fiir die Gesundheit besteht? Wie oft werden herrenlose Tiere bei Tierheimen abge-
geben?

GemaR §11 Abs. 1 Nr. 3 TierSchG bedarf, wer Tiere in einem Tierheim oder in einer tierheim&hnlichen
Einrichtung halten will, der Erlaubnis der Behdrde. Mit der Ausiibung der Tatigkeit darf gemaR § 11 Abs. 5
TierSchG erst nach Erteilung der Erlaubnis begonnen werden. Sofern ein erlaubnispflichtiger Betrieb ohne
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die gesetzlich vorgeschriebene Erlaubnis betrieben wird, begeht die verantwortliche Person eine Ord-
nungswidrigkeit, die mit einer GeldbuRe bis zu 25.000,00 € geahndet werden kann.

In der Genehmigung sind auch Arten und die Anzahl von Tieren genannt, die aufgenommen werden kén-
nen.

Die Anzahl der aufgenommenen Fundtiere im Tierheim Hildesheim betrug:
2022: 1.422
2023: 1.071
2024 (bis September): 684

Weitere Zahlen liegen der Verwaltung nicht vor.

4. Welche Tierheime gibt es im Landkreis Hildesheim und in welchen dieser Heime kénnen wie viele Tiere
welcher Arten fiir welche Dauer aufgenommen werden?

Aktuell:

- Tierheim Hildesheim
50 Katzen
25 Hunde (Einzelhaltung)
6 Hunde Quarantdne
10-20 Meerschweinchen
20 Kaninchen
15 Ratten
20 Mduse
2 Chinchilla
10 Degus
Ca. 20 Vogel
Reptilien, Wildtiere und Nutztiere kénnen nur kurzfristig (als Notfallabgabe) aufgenommen werden und
mussen dann weitergeleitet werden.
Die Zahlen sind insoweit als Richtwert anzusehen, da bei einer Gruppenhaitung mehr Tiere aufgenommen
werden kénnen, soweit diese miteinander vertraglich sind.

- Vergessene Tierherzen 7 Berge e.V.
- Gleichzeitige Aufnahme und Haltung von Fundtieren fiir einen kurzen Zeitraum in 2 Garagen
und 7 Pflegestellen.
Maximal
- 4 Hunde
- 16 Katzen und
- 5 Vogel
Pflegestellen sind darin enthalten.

- Tierschutzverein Alfeld e.V.
Maximal:
- 6 Hunde und voriibergehende Unterbringung von Katzen
- in einer Pflegestelle diirfen nicht mehr als 2 Hunde und 4 Katzen einschliefilich der eigenen
Hunde bzw. Katzen gehalten werden




- Frettchenvilla Sternenglanz e.V.

- maximal 25 Frettchen. Es werden Frettchen aufgenommen, die von Privatpersonen abgegeben
werden, gefunden werden oder vom Veterindramt beschlagnahmt werden.

- Pflegestellen: Jede Pflegestelle, die nicht im Besitz einer Erlaubnis nach § 11 TierSchG ist, darf
nicht mehr als zwei Frettchen zusétzlich zu den privat gehaltenen Frettchen halten. Es diirfen in-
klusive der eigenen Frettchen maximal 5 Frettchen gehalten werden.

5. In welchen Fillen und unter welchen Bedingungen sind welche Tierheime verpflichtet, welche Arten
von Tieren aufzunehmen?

Es gibt keine gesetzliche Grundlage, die die Tierheime verpflichtet Fundtiere aufzunehmen. Die Verpflich-
tung zur Aufnahme von Tieren besteht aufgrund von Vertragen zwischen den Tierheimen und den Stad-
ten und Gemeinden als Fundbehdérde.

Sollten Tierheime keine Genehmigung fiir die Aufnahme der Tierart haben oder keine freien Platze ha-
ben, so sind diese in anderen Tierheimen unterzubringen.

6. Wie und wo kbnnen Tiere untergebracht werden, die der o. a. Verein nicht mehr aufnehmen kann oder
nicht mehr aufnehmen darf?

Sollten Tierheime keine Kapazitaten mehr haben, missen aufzunehmende Tiere an andere Tierheime
auBerhalb des Landkreises oder geeignete Pflegestellen verteilt werden.

Zeitweise waren Tiere, die das Veterindramt unterbringen musste, in andere Bundeslander zu verbrin-
gen.

Die Zeit zur Bearbeitung der Anfrage betrug 5 Stunden.
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